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Ortsbeirat Schweinsberg 
 

 

Stadtallendorf, 10.05.2021 
 

 
 

Niederschrift 
Konstituierende Sitzung des Ortsbeirats Schweinsberg 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 05.05.2021 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Schweinsberg 

Anwesend sind: 
  
Ortsbeirat:  
Herr Adolf Fleischhauer  
Herr Thomas Berle  
Herr Reinhard Estor  
Herr Thomas Fleischhauer  
Herr Stefan Fuchs  
Frau Bianca Schlote  
Frau Frederike Schlote  
Herr Thomas Ziegler  
  
Stadtverordnetenvorsteherin/Fraktionsvorsitzende:  
Frau Ilona Schaub  
Herr Bernd Weitzel  
Herr Winand Koch  
Herr Manfred Thierau  
  
Magistrat:  
Herr Christian Somogyi  
Herr Otmar Bonacker  
  
Stadtverordneter:  
Herr Dr. Tobias Koch  
 
Schriftführerin: 
Frau Diana Sprenger  
 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 

Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

3 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsbeirates und Übernahme 
des Vorsitzes für die Wahl des Ortsvorstehers 
 

4 Wahl des Ortsvorstehers 
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5 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers 

 
6 Wahl eines/einer Schriftführer/in und Stellvertreter/in 

 
7 Wahl der Friedhofsausschussmitglieder 

 
8 Verschiedenes 

 
 

Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Herr Adolf Fleischhauer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sein 
besonderer Gruß gilt der Stadtverordnetenvorsteherin, Frau Ilona Schaub, ihrem 
Stellvertreter, Herrn Bernd Weitzel, Herrn Bürgermeister Christian Somogyi, 
Herrn Ersten Stadtrat Otmar Bonacker, die Herren Fraktionsvorsitzenden Winand 
Koch von der FDP und Manfred Thierau von der Fraktion BUS sowie die 
Schriftführerin Diana Sprenger von der Verwaltung.  
 
Er bedankt sich bei den ausgeschiedenen Mitgliedern Steffi Lütt, Katrin Zugck 
und Sascha Deuker für die gute Zusammenarbeit und gratuliert den 
neugewählten Mitgliedern des Ortsbeirates. Er weist darauf hin, dass diese 
aufgefordert sind, das Beste für ihren Wohnort Schweinsberg zu tun. Sein Motto 
war es immer „Des Bürgers Wohl ist oberstes Gesetz“. Er wünscht den neuen 
Ortsbeiratsmitgliedern eine erfolgreiche Arbeit. 
 
In seinen Ausführungen gibt Herr Fleischhauer einen Rückblick auf seine 
langjährige Arbeit im Ortsbeirat. So teilt er mit, dass er am 05.05.1997 seine erste 
Sitzung und am 05.05.2021 seine letzte Sitzung als Ortsvorsteher des eröffnet 
hat.  
 
Sein weiterer Dank gilt nicht nur den Ortsbeiratsmitgliedern, sondern auch den 
Vereinen, Herrn Bürgermeister Somogyi, der Politik und auch den Mitarbeitern 
der Verwaltung für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit.  
 

TOP 2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 Herr Fleischhauer stellt die Beschlussfähigkeit der Versammlung fest.  
 

TOP 3 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsbeirates und 
Übernahme des Vorsitzes für die Wahl des Ortsvorstehers 

 Es wird festgestellt, dass das an Jahren älteste Mitglied der Versammlung Herr 
Reinhard Estor ist. Dieser gibt jedoch die Sitzungsleitung weiter an das 
zweitälteste Mitglied Frau Bianca Schlote, da er für das Amt des Ortsvorstehers 
kandidieren möchte. 
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TOP 4 Wahl des Ortsvorstehers 

 Frau Bianca Schlote übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Sie fragt die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder nach Vorschlägen für das Amt 
des Ortsvorstehers. 
 
Herr Reinhard Estor wird vorgeschlagen. Weitere Vorschläge liegen nicht vor. 
 
Es erfolgt Abstimmung per Handzeichen.  
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
 
Auf Befragen nimmt Herr Estor die Wahl an und übernimmt den Vorsitz der 
weiteren Versammlung. 
 
 

TOP 5 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers 

 Herr Thomas Fleischhauer wird als stellvertretender Ortsvorsteher 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
 
Auf Befragen nimmt Herr Thomas Fleischhauer die Wahl als stellvertretender 
Ortsvorsteher an. Herr Estor dankt ihm dafür und gratuliert ihm dazu. 
 
 

TOP 6 Wahl eines/einer Schriftführer/in und Stellvertreter/in 

 Herr Thomas Ziegler wird als Schriftführer vorgeschlagen. Weitere Vorschläge 
liegen nicht vor. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
 
Auf Befragen nimmt Herr Ziegler die Wahl zum Schriftführer an. Herr Estor 
bedankt sich dafür und gratuliert ihm. 
 
Nachdem Herr Stefan Fuchs und Frau Bianca Schlote jew. die Wahl zum stellv. 
Schriftführer abgelehnt haben, wird Frau Frederike Schlote vorgeschlagen. Diese 
erklärt sich bereit, bei Wahl das Amt anzunehmen. 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
 
Auf Befragen nimmt Frau Schlote die Wahl an. Herr Estor bedankt sich bei ihr 
und gratuliert zur Wahl.  
 

TOP 7 Wahl der Friedhofsausschussmitglieder 

 Herr Estor erklärt, die Regularien zur Wahl des Friedhofsausschusses. Dieser 
setzt sich wie folgt zusammen: 
 

- Ortsvorsteher 
- Pfarrer  
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- 2 Mitglieder des Kirchenvorstandes 
- 2 Mitglieder des Ortsbeirates 

 
Er führt weiter aus, dass bereits Herr Stefan Fuchs und Herr Thomas Berle durch 
ihre Funktion im Kirchenvorstand im Friedhofsausschuss Mitglieder sind, daher 
müssen noch zwei Personen aus den Reihen des Ortsbeirates gefunden werden.  
 
Hierzu vorgeschlagen werden Frau Bianca Schlote und Herr Thomas 
Fleischhauer. 
 
Zunächst wird über die Wahl von Frau Schlote abgestimmt: 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
  1 Enthaltung 
 
Als nächstes wird über die Wahl von Herrn Thomas Fleischhauer abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
 
Frau Schlote und Herr Fleischhauer nehmen beide die Wahl an und Herr Estor 
bedankt sich bei den beiden. 
 
 

TOP 8 Verschiedenes 

 Der neu gewählte Ortsvorsteher Reinhard Estor bedankt sich bei den Mitgliedern 
für das Vertrauen, das ihm durch die Wahl von den Bürger*innen und den 
Ortsbeiratsmitgliedern zugesprochen wurde. Er sieht in dem neugewählten 
Ortsbeirat mit der jungen Besetzung eine neue Herausforderung. Er bittet auch 
für die zukünftige Zusammenarbeit um Unterstützung durch den Bürgermeister 
und aus der Politik sowie der Verwaltung. 
 
Bedanken möchte er sich auch bei den ausgeschiedenen Ortsbeiratsmitgliedern 
Stefanie Lütt, Sascha Deuker und Katrin Zugck. 
 
Als nächstes richtet er das Wort an den ausgeschiedenen Ortsvorsteher Adolf 
Fleischhauer und bezeichnet ihn als „Triathlet“. Triathlet deshalb, weil er 
jahrzehntelang in drei Positionen  
 

a) im eigenen landwirtschaftlichen Betrieb 
b) bei Raiffeisen und 
c) in vielen verschiedenen Ehrenämtern 

 
überaus große Verdienste um die Gemeinde erbracht hat. Hierfür ist ihm 
Schweinsberg mit seinen Bürgerinnen und Bürgern zu großem Dank verpflichtet. 
 
Zum Dank überreicht ihm Herr Estor ein Präsent und lädt ihn und seine Frau 
Elsbeth bei nächster Gelegenheit (sobald die Pandemie es zulässt) zu einer 
Zeitreise in seine Vergangenheit ein. 
 
36 Jahre im Ortsbeirat und davon 24 Jahre als Ortsvorsteher müsse man 
besonders hervorheben und dieses Wissen ist durch nichts zu ersetzen. 
 
Herr Estor führt als nächstes einige Ziele auf, die sich der Ortsbeirat in den 
nächsten fünf Jahren gesetzt hat: 
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- Neubaugebiet „Feldwiesen“ 

Der Punkt steht bereits seit Jahren auf der Agenda des Ortsbeirates. 
Zurzeit sieht man eine Teilerschließung vor; Ziel sei jedoch die 
Vollerschließung des Gebietes. 
Es liegen derzeit 44 Bewerbungen für eine Bauplatzvergabe dem 
Fachbereich 4 vor. 
 

- Verkehrswegesicherheit 
Hier steht die Forderung der schlafenden Ampel am Tulpenweg auf dem 
Plan. Da ein Drittel der Anwohner von Schweinsberg im Neubaugebiet 
wohne, ist nach Ansicht des Ortsbeirates diese Ampel zur 
Verkehrssicherheit unverzichtbar. Er bittet daher, den Magistrat mit dem 
Bürgermeister an der Spitze, die Fraktionen sowie die Verwaltung um 
Unterstützung 
 

- Abbiegespur in die Straße „Auf der Höhe“ 
Herr Estor sieht hier ganz dringenden Handlungsbedarf zur 
Gefahrenabwehr und Verbesserung der Verkehrswegesicherheit. 
 

- Radweg-/Fußwegenetz 
Entlang der Landesstraße Richtung Nieder-Ofleiden könnte der 
Lückenschluss der Radwege geschaffen werden. 
 

- Wanderwege 
Lückenschluss Amöneburg – Schweinsberg – Rüdigheim, Höhe 
Rüdigheimer Gemeindehute 
Hier erbittet Herr Estor ebenfalls die Unterstützung der Verwaltung 
 

- Feldwegenetz 
Da die Feldwege inzwischen auch als Radwege genutzt werden und im 
Zuge der Aktivitäten A49 sowie Gewerbebetriebe sehr stark in 
Mitleidenschaft gezogen werden, sind hier Sanierungen bzw. 
Ausbesserungen dringend notwendig. Herr Estor bittet um zeitnahe Abhilfe 
bzw. Aufnahme dieses Punktes in den Produkthaushalt des kommenden 
Jahres. 
 

- Herr Estor geht auf den Hochwasserschutz ein, der eine erhebliche 
Bedeutung für den Ort hat. Er nennt hier z. B. die Pflege der Deiche sowie 
der Pumpstation sowie die Funktionssicherheit des Wehrs an der Ohm. Die 
Wehranlage gehöre zwar nicht zur Gemeinde, bittet aber die Verwaltung, 
trotzdem ein Auge darauf zu haben. 
 

- Infrastruktur 
Es gibt lt. Herrn Estor Interessenten für Gewerbegebiete, z. B. in der 
Biegenstraße. Er bittet um Ausweisung von neuen Gewerbegebieten. 
 

- Parkplatz am Moor 
Einrichtung von Wohnmobilstellplätzen mit Stromversorgung am Moor zur 
Förderung des regionalen Tourismus.  
 

- Inbetriebnahme einer öffentlichen Ladestation zur Unterstützung der E-
Mobilität auch in Schweinsberg. 
 

- Es sei auch wichtig, das Wohnen im Ortskern interessant zu halten und den 
Leerstand zu verhindern. 
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- Kindergarten, Schule, Apotheke sowie die ortsansässigen Ärzte/Zahnärzte 
gilt es, am Ort zu halten. 
 

- Der Spielplatz am Moor werde sehr stark frequentiert. Der Spielplatz im 
Neubaugebiet „Auf der Höhe“ benötigt dringend einen Sonnenschutz. 

 
Herr Estor freut sich auf die gute Zusammenarbeit mit der Politik, dem 
Bürgermeister und der Verwaltung. 
 
Herr Bürgermeister Christian Somogyi ergreift das Wort und freut sich über die 
zahlreiche Teilnahme an der konstituierenden Sitzung des Ortsbeirates. 
 
Er bedankt sich bei dem ausgeschiedenen Ortsvorsteher Fleischhauer für seine 
langjährige Arbeit als Ortsvorsteher für Schweinsberg. Er könne stolz auf 36 
Jahre Ortsbeirats- und 24 Jahre Ortsvorstehertätigkeit zurückblicken. Eine 
entsprechende Ehrung seiner Arbeit wird in der hoffentlich stattfindenden 
Weihnachtsfeier der städt. Gremien erfolgen. 
 
In seinen Ausführungen geht Herr Bürgermeister Somogyi auf die von Herrn 
Ortsvorsteher Estor aufgeführten Ziele des neugewählten Ortsbeirates ein. Zum 
Neubaugebiet werde von der Unteren Naturschutzbehörde der Spatenstich 
verhindert. Die Verkehrswegeplanung liege in den Händen von Hessen Mobil. Die 
Stadt sei dabei, Rad- und Wanderwegeplanungen zu mit dem Landkreis 
Marburg-Biedenkopf zu entwickeln, das Feldwegenetz werde restauriert und die 
Feuerwehr bekomme einen Anbau beim Bürgerhaus.  
 
Er wünscht sich als Bürgermeister eine gute Zusammenarbeit mit dem Ortsbeirat 
und wünscht diesem viel Erfolg bei seiner Arbeit. 
 
Frau Stadtverordnetenvorsteherin Ilona Schaub begrüßt alle anwesenden 
Mitglieder des Ortsbeirates sowie alle anderen Anwesenden. Sie gratuliert den 
gewählten Mitgliedern ganz herzlich zur Wahl und wünscht ihnen eine glückliche 
Hand bei ihrer Arbeit. Sie freut sich auf eine gute Zusammenarbeit und wird 
immer ein offenes Ohr für die Belange des Ortsbeirates Schweinsberg haben. 
Dem neugewählten Ortsvorsteher wünscht sie ganz besonders viel Glück. 
 
Ebenso dankt sie dem ausgeschiedenen Ortsvorsteher Fleischhauer für die 
ehrenamtliche Arbeit in seinem Stadtteil. 
 
Herr Fleischhauer bedankt sich bei Herrn Estor für die Worte und hat ihm für 
seine neue Tätigkeit als Ortsvorsteher für die Sitzungen der 
Stadtverordnetenversammlung, an denen er nun in seiner neuen Funktion 
teilnehmen kann, ebenfalls ein Präsent mitgebracht. 
 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt der neue 
Ortsvorsteher Reinhard Estor die Sitzung und wünscht den Mitgliedern des 
Ortsbeirates eine gute Zusammenarbeit. 
l 
 

 
 
 
 
Reinhard Estor       Diana Sprenger 
Ortsvorsteher        Schriftführerin 
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